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教资助函〔2018〕49号

河南省教育厅办公室

关于印发《2018年河南省学生资助宣传

工作方案》的通知
各省辖市、省直管县教育局，各高等学校、省属中等职业学校、厅直属中小学、幼儿园：
现将《2018年河南省学生资助宣传工作方案》印发给你们，请结合本地、本单位实际，制定2018年学生资助宣传工作实施方案，狠抓落实。实施方案于3月20日前、全年学生资助宣传工作开展情况（含文字报告、图文影像资料）于12月31日前报省学生资助管理中心，日常宣传工作开展情况即时上报。
联系人：宋斌  0371-65798731。
附件：2018年河南省学生资助宣传工作方案
2018年3月2日
（主动公开）

附  件

2018年河南省学生资助宣传工作方案
（2018年3月）
为全面贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，切实加强资助宣传与舆论引导，认真做好2018年度各项学生资助宣传工作，根据教育部全国学生资助管理中心《2018年学生资助工作要点》和我省工作安排，制定本方案。
一、指导思想

全面贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持和加强党对学生资助工作的领导，结合社会主义核心价值观教育，大力宣传国家及我省建立的学生资助政策体系，大力宣传学生资助工作成效，广开渠道、紧抓时机，创新宣传形式和载体，重点开展一系列资助宣传活动，让宣传工作更接地气、更有实效。
二、宣传目标

全面普及国家及我省实施的各项学生资助政策，实现资助政策入村到户、进班上墙，确保学生及其家长对当前学段的资助政策“应知尽知”。大力宣传党和政府在建立健全学生资助体系，推进教育脱贫攻坚方面的重点举措、重大进展和重要成绩，努力营造正面声音不断，弘扬主旋律、传播正能量的资助工作舆论环境。创新宣传形式，进一步丰富和健全学生资助宣传工作长效机制，增强资助宣传的吸引力和感染力。
三、宣传内容

1.工作目标：“不让一名学生因家庭经济困难而失学”；
2.党的十九大关于学生资助工作的部署精神及其解读；
3.《河南省教育脱贫专项方案》和建档立卡学生资助政策；
4.学生资助政策主要内容和申请办理程序；
5.学生资助工作重要部署及工作安排；
6.学生资助工作取得的成果；
7.受助学生、资助工作先进单位和先进工作者典型事迹；
8.金融基础知识、征信知识和诚实守信观念、自立自强观念。
四、宣传方式

1.通过网站、微信、微博、手机应用程序等网络传播平台开设宣传专栏、推送宣传信息、开展教育活动，占领新时代宣传高地。
2.通过报刊、广播、电视等传统媒体平台，发布“学生资助年度发展报告”等资助工作讯息，报道资助热点新闻，营造新时期舆论氛围。
3.通过邮寄、集中发放、人工传递等方式，组织各级各类学校随录取通知书发放资助政策简介等宣传资料。
4.利用地方和本部门宣传资源，以展板、横幅、海报、宣传册（折页）、宣传扇、宣传栏以及内部报刊、校内广播等不同形式传递学生资助政策内容和工作信息。
5.以市县、学校学生资助管理中心（部门）为主阵地，通过“手把手传递、面对面交流”，向广大学生和家长朋友宣传政策、答疑解惑。
6.利用监督检查、召开会议、组织培训和实地调研等形式，在不同场合、不失时机开展资助宣传。
五、重点措施
在进一步落实和完善学生资助宣传工作长效机制，扎实做好教育部组织的“助学·筑梦·铸人”等专题活动的基础上，从2018年起，重点做好资助宣传“新时代 八个二”工程。
（一）上好两节课。在各级各类学校深入推进落实学生资助宣传“两节课”制度，确保所有在校生在入学和毕业时各接受一次学生资助宣传教育。
（二）印发两封信。按照教育部全国学生资助管理中心要求，做做好《致初中毕业生的一封信》和《致普通高中毕业生的一封信》的发放工作，确保发放给每一位初、高中毕业生。
（三）发放两张卡。向建档立卡学生和家长全面发放资助明白卡、温馨告知书（卡），确保其充分了解资助政策和受助情况。
（四）开展两次大型活动。即全省“学生资助宣传日”主题活动和河南省大学生“诚信校园行”系列宣传教育活动。
（五）树立两类资助典型。在全省范围内评选表彰和宣传资助工作单位典型和资助育人典型。
（六）打造两个网络宣传阵地。健全学生资助工作系统内部宣传阵地。在省、市、县教育部门网站开辟学生资助专栏，完善河南省学生资助网、河南学生资助微信平台和学生资助工作QQ群，推进市、县级资助宣传专题网站（网页）建设，加强系统内宣传教育和经验交流。建立学生资助宣传外部阵地。联合有关媒体在省内主要门户网站开设学生资助专栏，开设“两会代表谈学生资助”、“局长、校长谈资助”等专题访谈栏目，面向社会公众传播学生资助工作讯息。
（七）拍摄两部宣传片。组织力量筹备拍摄河南学生资助工作专题纪录片和资助政策公益宣传片。
（八）建设两个宣传培训基地。在高校、党校、干部学院、科研机构等范围内，选定两处资助工作培训基地，邀请专家学者对全省学生资助宣传工作人员进行定期轮训，努力打造懂业务、会宣传、能战斗的资助宣传工作队伍。
六、相关要求
（一）建立资助宣传责任机制。省、市、县、校要建立健全学生资助宣传工作领导小组，实行分级负责、责任到人。各单位主要负责人为学生资助宣传工作的第一责任人，统筹推进全年资助宣传工作，对于学生资助重点宣传任务，要亲自部署、亲自督导、亲自参与；分管领导对分管业务内的资助宣传工作要主动谋划、积极协调，牵头推进、跟踪问效；具体责任部门和经办人在职责范围内具体负责宣传落实，做到一级抓一级、层层抓落实。
（二）强化资助宣传经费保障。省教育厅安排专项经费，保证省级宣传工作的开展；各市县、学校从工作经费和专项奖补资金中安排学生资助宣传工作专项经费，保证本地（校）资助宣传工作的顺利开展。
（三）把握资助宣传时机。在招生考试、新学期开学、学生毕业、“两会”和重大政策出台期间，针对不同群体开展大规模集中宣传；在教育脱贫攻坚期内，大力宣传建档立卡学生资助政策及其成效，确保建档立卡学生及其家长充分了解资助政策、知晓受助情况。
（四）积极探索资助育人。贯彻落实《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》等有关要求，构建资助育人质量提升体系，强化资助育人理念，探索保障型资助向发展型资助转变路径，把资助育人与思想政治教育、教育教学科研活动有机结合，培养学生树立社会主义核心价值观，培育学生的创新精神和实践能力，抓好励志教育、诚信教育、感恩教育和社会责任感教育。
（五）强化资助舆情管理。公布省、市、县、校各级学生资助工作咨询热线电话。建立健全学生资助舆情监控与应急处置机制，提升舆情应对处置能力，积极稳妥应对突发事件。建立各级预警机制，加强受助学生防范网络、电信诈骗等警示教育。
（六）加强资助宣传监管。各市、县、学校有关部门，要将资助宣传工作纳入工作绩效考核的重要内容，定期开展监督检查，要建立工作台账，实行挂图作战、销号管理，确保宣传措施落地。省教育厅将资助宣传工作纳入学生资助工作年度考核重点，对各地各学校资助宣传工作开展情况和资料报送情况及时进行通报。
河南省教育厅处室函件
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