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教资助函〔2019〕164号
河南省教育厅办公室

关于做好全国学生资助管理中心致初、高中毕业生“两封信”印发工作的通知
各省辖市、省直管县（市）教育局，厅直属初中、高中：
根据《教育部全国学生资助管理中心关于做好全国学生资助管理中心致初、高中毕业生的“两封信”印发工作的通知》（教助中心〔2019〕54号）要求，为进一步加大学生资助宣传工作力度，帮助广大初、高中毕业学生提前了解下一学段的国家资助政策，及时解除家庭经济困难学生的后顾之忧，鼓励他们奋发学习、安心备考，请按当地学生人数规模印制信件，并确保在中考、高考前，将信件发放给每一位初、高中毕业学生。

附件：1.全国学生资助管理中心致初中毕业生的一封信

2.全国学生资助管理中心致高中毕业生的一封信
                        2019年5月24日

    （主动公开）
附件1
全国学生资助管理中心致初中毕业生的一封信
亲爱的同学：

你好！

快乐的初中学习生活即将结束，将要进入富有挑战的高中阶段学习。这时的你，肯定对未来充满憧憬，但你是否因家庭经济困难而为将来的学费、生活费发愁？假如有这方面的担忧，请你放心，不让一个学生因家庭经济困难而失学，是党和政府的庄严承诺，无论你选择接受普通高中教育还是中等职业教育，国家资助政策都会帮助你顺利入学、完成学业。

如果进入普通高中，家庭经济困难学生可以申请国家助学金；建档立卡贫困户学生、家庭经济困难残疾学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生，还可以享受国家免学杂费政策。

如果进入中等职业学校，涉农专业学生和其他专业的家庭经济困难学生可以申请国家助学金；农村学生、城市涉农专业和家庭经济困难学生，还可以享受国家免学费政策。此外，从今年秋季学期开始，国家将在中等职业学校设立国家奖学金，如果你品学兼优、技艺出众，就有希望申请获得。

在这里，我们要特别叮咛你一句，一定要擦亮眼睛，警惕打着发放奖学金、助学金旗号的电信诈骗，一定记住“天上不会掉馅饼”。如果你对资助政策有疑问，可以向老师请教，可以向你所在县（市、区）学生资助管理部门咨询，也可以关注“中国学生资助”微信公众号（jybzzzx）、登录全国学生资助管理中心的网站（http://www.xszz.cee.edu.cn）查询。

希望你读完这封信后，能够和自己的家长分享一下，也让他们了解国家的学生资助政策，不再为你的上学费用担忧。

青少年是国家的希望、民族的未来。预祝你在学习拼搏中健康成长，预祝你的未来充满阳光！

      全国学生资助管理中心

      2019年5月

附件2
全国学生资助管理中心致高中毕业生的一封信

亲爱的同学：

你好!

    再过些天就要高考了，你是否在充满自信的同时，因家庭经济困难而为上大学的费用担心、发愁？希望这封信能为你卸下包袱，帮助你轻装上阵。下面，向你介绍国家的高校学生资助政策，希望能让你入学前、入学时、入学后“三不愁”。

入学前不用愁，助学贷款解烦忧。拿着大学录取通知书，家庭经济困难学生可以向当地的教育局资助中心申请生源地信用助学贷款，用来交学费和住宿费，上学期间的利息由国家替你付给银行。中西部地区家庭经济困难的新生，还可以申请新生入学资助，获得路费补助和短期生活费补助。

入学时不用愁，绿色通道轻松走。马上就要去大学报到了，可一时既没筹够钱，又没来得及在家乡办贷款，怎么办？不用着急，学校在新生报到现场开通了“绿色通道”，如果你是建档立卡、低保、特困救助供养、残疾或者其他家庭经济困难的学生，可带着认定申请表和已有的相关材料复印件通过“绿色通道”办理入学手续。

入学后不用愁，各种奖助全都有。入学后，老师会摸查新生的家庭经济状况，根据困难程度确定合适的资助方式。比如，国家励志奖学金用来奖励优秀的家庭经济困难学生，国家助学金用来补贴生活费，临时困难补助用来缓解突发性困难，国家助学贷款用来解决学费、住宿费，勤工助学帮你一边赚生活费一边提高实践能力。

在这里，我们要提醒你，在高校录取通知书附有一份家庭经济困难学生认定申请表，便于家庭经济困难学生申请资助。为了让大家少跑路，从今年开始不需要在表上盖章了，改为个人承诺并签字。盖章可以省，但诚信不能丢。填报虚假信息的，一经发现，会被取消受助资格，严重的还会被列入个人信用黑名单。

另外，还要特别提醒你，在开学前后，有的诈骗分子会给新生发短信、打电话，用尽各种手段骗取钱财。请你一定擦亮眼睛、提高警惕、抵住诱惑。实在拿不准就问老师、问家长，有困难也可以直接去当地教育局资助中心求助，还可以关注“中国学生资助”微信公众号（jybzzzx）、全国学生资助管理中心的网站（http://www.xszz.cee.edu.cn），国家的资助政策都在那里面。

习近平总书记曾对青年说，“现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的”。亲爱的“00后”同学，此刻的你拥有最美好、最令人羡慕的青春年华，衷心祝愿你能珍惜韶华、奋发有为，书写出无愧于时代、无愧于历史的华彩篇章！

      全国学生资助管理中心

      2019年5月
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